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necessario a completamento delle opere g ià 
fa t te . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Badaloni . 

Badaloni. Io non lio che una modesta rac-
comandazione da r ivolgere in breviss ime pa-
role all 'onorevole sot to-segretario di Stato. 

F i n dal 24 gennaio 1890 fu presenta to al 
Governo, per una somma di circa 78,000 lire, 
un proget to per il completamento ed il r ia t -
t amento delle opere di difesa a rg ina l i del 
fiume Tartaro, nei comuni di Castelnovo, Ba-
riano, Bergan t ino e Melara in provincia di 
Rovigo. 

I l proget to veniva dal Governo approvato 
nel dicembre dello stesso anno, Ind i a poco 
f u pronto il re la t ivo capitolato di appal to, 
che il Ministero volle successivamente modi-
ficato, secondo le norme special i alle aste, che 
s ' indicono per le Associazioni cooperat ive di 
lavoro; quando, essendo insorte alcune diffi-
coltà, susci ta te da difformità di apprezzamento 
in torno al valore delle aree da espropriare, 
ed alla cessione da par te dei Consorzi allo 
Stato del nucleo arginale , si st imò necessario 
di sospendere le aste, p ro t ra r re la esecuzione 
delle opere e defer ire al Consiglio superiore 
dei lavori pubbl ic i l 'esame della controversia. 
Ora, constandomi, per informazioni , che io 
debbo alla genti lezza dello stesso onorevole 
Sani, che il Consiglio superiore dei lavori 
pubbl ic i ha emesso, pochi giorni or sono, il 
suo parere, che fu già comunicato ai Consorzi 
interessat i , prego la gent i lezza dell 'onorevole 
sotto-segretario di Stato, di volere affret tare 
il compimento delle pra t iche necessarie per 
dar mano, secondando come la possibi l i tà per-
met ta e la equi tà r ichieda, le domande dei 
Consorzi, a codesti lavori . I quali, e per la na-
tu ra loro e per l 'a iuto che, nei g iorn i meno 
for tunat i , può veni rne ai bracciant i , cui man-
chi i l lavoro, r ivestono un cara t tere di ur-
genza, che non può s fugg i re all 'onorevole 
sot to-segretario di S ta to ; che avendo cono-
scenza ant ica e del problema tecnico e dei 
g rav i e l eg i t t imi interessi , che ad esso si an-
nodano, non da oggi si è occupato della que-
stione, sulla quale ho avuto l 'onore di r ichia-
mare l 'a t tenzione della Camera e del Governo. 

At tendo quindi dall 'onorevole sotto-segre-
ta r io di Stato una parola la quale mi affidi 
che un provvedimento sollecito ed equo verrà 
presto a confortare le popolazioni di quei 
Comuni. 

Presidente. H a facoltà di pa r la re l 'onorevole 
Maffei, il quale ha presenta to un emendamento 
su questo capitolo. 

ÌViaffei. Ho presenta to un emendamento , in 
cui è incorso un errore di cifre. Lo r iassumo. 
Questo emendamento tende a l l ' agg iun ta di 
700,000 l i re a questo capitolo, p iù special-
mente in v is ta dei lavori necessari nei Co-
muni che confinano col Reno e col Crostolo. 

Io non intendo fa re un discorso; vorre i 
che il discorso lo facesse i l sot to-segretario 
di Stato, r i ferendo se sia vero che vi siano 
così gravi rappor t i delle autor i tà di quelle 
Provincie . E vero che il p refe t to della pro-
vincia di Reggio vi ha informato che dei 
mil le bracc iant i del comune di Cadelbosco 
Sopra, solit i ad emigrare, ' nessuno ha t rovato 
lavoro, e gl i emigra t i furono r impa t r i a t i a 
spese dello Sta to? 

Vi ha egli in formato che essi hanno finito 
ogni scorta, e che i negoziant i di quel paese 
hanno dovuto chiudere gl i esercizi, avendo 
quegl i sventura t i esauri to ogni mezzo pecu-
niar io ed ogni possibi l i tà di credito? Vi ha 
egl i in formato che l 'Amminis t raz ione comu-
nale non può far f ronte ai bisogni delle 3,000 
persone che in quel Comune si t rovano nel le 
indicate condizioni di eccezionale miseria, 
e che il sindaco è dimissionar io? 

Vi ha detto il p re fe t to di Regg io Emi -
lia che solo 1' immedia ta aper tu ra dei lavori 
di r iparazione a l l ' a rg ine del Crostolo, già 
s tud ia t i e r iconosciut i urgent i , può r ipa ra re 
a mal i maggiori , ment re si s tudierà e pro-
porrà la legge per passare alla seconda ca-
tegor ia il Cavo Cava, lavoro u rgen te di bo-
nif ica? 

Pe r quanto r igua rda un altro Comune, il 
comune di Molinella, il p refe t to di Bologna 
e il Commissario regio vi hanno essi t ra-
smesso un rappor to consta tante che quest 'anno 
in quel Comune, per manca ta lavorazione 
delle risaie, in causa della siccità, sono man-
cate l i re 400,000 di salario, che 7,000 persone 
sono r idot te al l 'elemosina, e che la car i tà 
non è sufficiente ad a l imentar le ? Vi ha pure 
informato che di queste 7,000 persone, solo 70 
poterono essere appl icate al lavoro concesso 
a l l ' a rg ine del Reno presso la chiavica Ald in i , 
lontano 24 chi lometr i da Molinella e che per 
porre r imedio alla grave sventura bisogne-
rebbe appa l ta re subito gl i a l t r i t ronchi di 
quelle a rg ina tu re? 


